
                                ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΣΤ΄ ΤΑΞΗΣ                    ΑΡ. ΦΥΛ. 36 
                                                                 Όγκος και χωρητικότητα                           
                                            Όνομα: _________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1. Να μετατρέψετε τους παρακάτω όγκους από κ.μ. σε κ.δεκ. και κ.εκ. 
 
α) 1 κ.μ.=____________ κ.δεκ.= ____________ κ.εκ. 
β) 2,5 κ.μ. =____________ κ.δεκ.= ____________ κ.εκ. 
γ) 0,25 κ.μ. =____________ κ.δεκ.= ____________ κ.εκ. 
δ) 0,125 κ.μ. =____________ κ.δεκ.= ____________ κ.εκ. 
ε) 0,0025 κ.μ. =____________ κ.δεκ.= ____________ κ.εκ. 
στ) 0,00005 κ.μ. =____________ κ.δεκ.= ____________ κ.εκ. 

  
2. Να μετατρέψετε τους παρακάτω όγκους σε λίτρα: 

 

α) 2 κ.μ.=____________ λίτρα β) 1,2 κ.μ. =____________ λίτρα 
γ) 0,25 κ.μ. =____________ λίτρα δ) 4 κ.δεκ. =____________ λίτρα 
ε) 5.000 κ.εκ. =____________ λίτρα στ) 12.000 κ.εκ. =____________ λίτρα 
ζ) 800 κ.εκ. =____________ λίτρα η) 75 κ.εκ. =____________ λίτρα 
θ) 7.000.000 κ.χιλ. =____________ λίτρα ι) 450.000 κ.χιλ. =____________ λίτρα 

Όγκος λέγεται ο χώρος που καταλαμβάνει ένα στερεό σώμα.  
Μονάδα μέτρησης όγκου είναι το κυβικό μέτρο (κ.μ.). 

 
Υποδιαιρέσεις του κυβικού μέτρου: 
• το κυβικό δεκατόμετρο (κ.δεκ.):  

1 κ.μ. = 1.000 κ.δεκ. ή 1 κ.δεκ.=
000.1
1

 κ.μ. 

• το κυβικό εκατοστόμετρο (κ.εκ.): 

1 κ.μ. = 1.000.000 κ.εκ. ή 1 κ.εκ.=
000.000.1

1
 κ.μ. 

• το κυβικό χιλιοστόμετρο (κ.χιλ.): 
1 κ.μ. = 1.000.000.000 κ.χιλ. ή  

1 κ.χιλ.=
000.000.000.1

1
 κ.μ. 

Μετατροπές μονάδων 

 
Χωρητικότητα ενός δοχείου είναι ο όγκος της ποσότητας που μπορεί να χωρέσει. 
Για να μετρήσουμε τον όγκο υγρών ή αερίων συνήθως χρησιμοποιούμε το 1 λίτρο = 1 κ.δεκ.  
Για να εκφράσουμε τον όγκο, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε φυσικούς, δεκαδικούς, συμμιγείς ή 
κλασματικούς αριθμούς.  
ΠΡΟΣΟΧΗ: Αν θέλουμε να κάνουμε πράξεις ανάμεσα σε όγκους, πρέπει να είναι όλοι στις ίδιες μονάδες και 
εκφρασμένοι στην ίδια μορφή αριθμών. 
Σημείωση: Το 1 λίτρο νερό ζυγίζει 1 κιλό. 
 
• Ο όγκος ενός ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου με  

μήκος α, πλάτος β και ύψος γ δίνεται από τον τύπο: 
Οπαρ. = α ● β ● γ 

• Ο όγκος του κύβου που έχει ακμή α, δίνεται από τον 
τύπο: Οκύβου = α ● α ● α = α3 

• Ο όγκος ενός κυλίνδρου που έχει ακτίνα κυκλικής 
βάσης α και ύψος υ, ισούται με το γινόμενο του 
εμβαδού της κυκλικής βάσης (Εκυκ.= π ● α2) επί το 
ύψος. Δηλαδή: Οκυλίνδρου = π ● α2● υ 

 

 

 
 



3. Η Μυρτώ έχει στο δωμάτιό της δύο ξύλινα κιβώτια σχήματος κύβου. Το ένα έχει ακμή 60 εκ. και 
το άλλο 4 δεκ. Πόσα κ.μ. είναι η χωρητικότητα και των δύο κιβωτίων μαζί; 
Λύση 
 
 
 
Απάντηση:___________________________________________________________ 
 

4. Ένα χάρτινο κουτί έχει σχήμα ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου και είναι γεμάτο με χυμό. Το κουτί 
έχει μήκος 10 εκ., πλάτος 7,5 εκ. και ύψος 20 εκ. 
α) Πόσα κ.εκ. χυμό περιέχει το κουτί;  
β) Από το κουτί με το χυμό γεμίσαμε 4 ποτήρια που το καθένα χωράει 0,2 λίτρα χυμό. Πόσα 
λίτρα χυμός έχει μείνει στο κουτί; 
Λύση 
 
 

 
 
 
Απάντηση:___________________________________________________________ 
 

5. Μετά από μια καταιγίδα πλημμύρισε το υπόγειο ενός σπιτιού. Το υπόγειο έχει σχήμα ορθογωνίου 
με μήκος 8 μ. και πλάτος 6 μ. και το νερό φτάνει σε ύψος 10 εκ. Μια αντλία μπορεί να αδειάζει 
0,06 κ.μ. νερό το δευτερόλεπτο. Σε πόσον χρόνο θα αδειάσει όλο το νερό από το υπόγειο; 
Λύση 
 

 
 
 
 
 
Απάντηση:___________________________________________________________ 

 
6. Σε ένα πάρκο υπάρχει μια δεξαμενή, σχήματος ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου, γεμάτη με νερό.  

Η δεξαμενή έχει μήκος 2 μ., πλάτος 1,5 μ. και ύψος 1 μ. και είναι γεμάτη με νερό. 
α) Πόσα λίτρα νερό υπάρχουν στη δεξαμενή; 
β) Αν κάθε ημέρα για το πότισμα των λουλουδιών του πάρκου ξοδεύονται 250 λίτρα νερό, για 
πόσες ημέρες επαρκεί το νερό που υπάρχει στη δεξαμενή; 
Λύση 
 
 

 
 
 
 
Απάντηση:___________________________________________________________ 
 

7. Ο κύριος Σπύρος έχει ένα κυλινδρικό δοχείο με διάμετρο βάσης 16 εκ. και ύψος 48 εκ. 
α) Πόσα κ.εκ. κρασί χωράει το δοχείο; β) Αν το κρασί κοστίζει 6,5 € το λίτρο, πόσα € θα 
πληρώσει ο κύριος Σπύρος για να γεμίσει με κρασί το δοχείο του; 
Λύση 
 

 
 
 
 
Απάντηση:___________________________________________________________ 

 
8. Σε ένα βενζινάδικο υπάρχει μια κυκλική δεξαμενή με διάμετρο βάσης 4 μ. και ύψος 2 μ. 

α) Πόσα λίτρα βενζίνης χωράνε στη δεξαμενή; 
β) Η δεξαμενή είναι γεμάτη βενζίνη, η οποία πωλείται προς 1,45 € το λίτρο. Πόσα € θα 
εισπράξουν αν πουλήσουν όλη τη βενζίνη που περιέχεται στη δεξαμενή; 
Λύση 
 
 
 
 

 
 
Απάντηση:___________________________________________________________ 


